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РЕКОНСТРУКЦІЯ САКРАЛЬНОГО ЗНАЧЕННЯ  

ІНТЕР'ЄРУ НЕБЕЛІВСЬКОГО ХРАМУ  
ТА ЙОГО ГОЛОВНОГО СИМВОЛУ 

 
У статті розглянуто результати археологічного дослі-

дження трипільського храмового комплексу – Небелівського храму. 
Автор виокремлює особливу знахідку, а саме – залишки керамічно-
го диска з групою фішок до нього. Ця знахідка в науковому світі 
дістала назву Небелівський Диск. Відзначено, що засадничим яви-
щем інтер’єрного простору Небелівського Храму стала умовна 
яма (заглиблення) у самому центрі ритуального залу. Вона є 
центральною храмовою точкою, яка надає ключ до інтерпретації 
головного храмового символу, котрий ймовірно був рослинного по-
ходження. У статті проводяться паралелі між головним ритуа-
льним залом Трипільського Храму та особливою ритуальною спо-
рудою ведичної релігії «prâcînavamsa» («прачинаванса»), в якій 
проводився найголовніший ритуал ведичної релігії «ашвамедха». Це 
засвідчує значну подібність двох сакральних споруд, а найголовні-
ше – це подібність заглиблень у центрі священного простору, яке 
позначалося «Світовим Деревом» (за В. Топоровим). Автор дово-
дить, що особливості інтер’єрного наповнення Небелівського 
Храму висвітлюють уявлення давніх людей про структуру священ-
ного Космосу, про місце людей у ньому та символи, які пов’язують 
сакральне суспільство з космологічними уявленнями. Особливість 
даного дослідження полягає в тому, що внутрішнє храмове напов-
нення є, по суті, матеріалізованим духовним світом давніх земле-
робів, який транслює їхню релігійну космологію. 
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Під час археологічного дослідження трипільського храмово-

го комплексу поблизу с. Небелівка (Кропивницька обл.) було вияв-
лено досить значну кількість храмового інвентарю та інтер’єрних 
особливостей, які становлять значний інтерес для релігієзнавчого 
дослідження. Враховуючи те, що споруду визнано найбільшим 
Храмом енеолітичної Європи, а згодом і центром паломництва 
трипільської етнокультурної групи, вважаємо за потрібне поглиби-
тись у його окремі явища з підходами міждисциплінарного ви-
вчення.  

Приміщення Небелівського храмового комплексу в основно-
му займали монументальні релігійні предмети, які маркували релі-
гійний простір. Серед залишків будівлі були виявлені сім вівтарів 
вогню, глиняний подіум з набором культового посуду, ритуальні 
зернотерки, керамічний столик, церемоніальний набір горняток 
та ін. Особливості конструкції Храму визначали тим самим й ін-
тер’єрні риси. Західна частина будівлі (головний ритуальний зал), 
являв собою монументальний колонний зал з круговим балконом 
по периметру на рівні другого поверху та частково відкритим да-
ховим простором. Східна частина споруди (святилище) була най-
більш структурованою, із серією перегородок та залишків порогів, 
які вказували на наявність п’яти або шести кімнат, розподілених 
між двома поверхами. «Сонячний коридор» (у дні сонячних рівно-
день релігійна будівля забезпечувала прохід сонячного світла до 
центру ритуального залу) [21, с. 75] єднав східну та західну части-
ни споруди. Відтак ритуальний зал та святилище, ймовірно, в ін-
тер’єрі починалися аркоподібною конструкцією, якою відзначені 
майже всі керамічні копії храмів трипільців. Якщо врахувати, що 
така арка зверху увінчувалась рогами символічного «Тельця-Бика» 
(чи Тура), здається це є достатньою аналогією до сучасних «тріум-
фальних арок», зверху яких встановлювали кінські статуї та інше. 
Усе це підкреслювало урочистість та інтер’єрну грандіозність дос-
ліджуваного храму. Цікаво й те, що, за дослідженнями 
В. Топорова, «згідно з історичними джерелами, перші арки не мали 
ніякого відношення до тріумфу… До них належать, наприклад, 
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свідоцтва про вчинення магічних ритуалів, які супроводжують 
жертвопринесення, поблизу арки… Доцільно вважати, що джере-
лом класичної тріумфальної арки була конструкція, також висхідна 
до одного з варіантів світового древа» [20, с. 84].  

Однією з головних особливостей внутрішнього оздоблення 
храмового приміщення, за допомогою якого можна було б відразу 
визначити його релігійне призначення, стали 7 вівтарів (три найбі-
льші вівтарі Храму розміщувалися в ритуальному залі, інші чотири 
мали менші розміри та знаходилися у святилищі перед входом у 
ритуальний зал) на поверхнях яких виявлені сліди розведення ба-
гаття. Поверхні вівтарів були підняті над поверхнею землі прибли-
зно на рівні 0,30 м. Цікавими є форми вівтарів: вони передавали 
символ рівнобічного хреста, який був достатньо поширений на ри-
туальній пластиці Кукутеть-Трипільського комплексу, та перейшов 
до індоєвропейського та слов’янського духовного світу під значу-
щим релігійним символом. Ще академік Б. Рибаков дійшов висно-
вку, що чотиричасні трипільські орнаментальні композиції, анало-
гічні композиціям чотирьох виступам хрестоподібних трипільсь-
ких жертовників, були позначеннями саме географічних координат 
[20, с. 24–46]. 

Сім вівтарів Небелівського комплексу відповідають не лише 
семи основним просторовим континуумам трипільського Неба й 
Землі (що обґрунтовано нижче), а є вираженням символізму числа 
сім у релігійній свідомості всіх індоєвропейців. Часто-густо можна 
зустріти вислів «бути на сьомому небі», що означає найвищу сту-
пінь радості та піднесення. У релігійно-міфологічному сприйнятті 
число сім завжди належало до ідеї сакрального. Цікаво, що сім вів-
тарів Храму поділені ритуальним залом та святилищем перед ним 
на дві умовні зони у відношенні 3 та 4 вівтарі відповідно. Відтак 
здається, що саме чотири вівтарі святилища символізували чотири 
земні сторони світу, водночас як три вівтарі частково відкритого 
ритуального залу відповідали небесним положенням сонця в його 
кульмінаційних точках. У такий спосіб Храм уособлював або пре-
зентував собою весь Всесвіт, і в ньому Небо і Земля символічно 
відповідали різним частинам цієї макрокосмічної споруди. До того 
ж така концепція знаходиться у повній відповідності з гетероген-
ними часом та простором. Як доводив Ж. Дюмезіль, те, що всі 
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римські храми були в основі чотирикутними, крім святилища Вес-
ти – круглого – пояснюється індійським вченням про символізм 
Землі та Неба [10]. До цього ж, за свідченнями В. Топорова, в арха-
їчних традиціях протиставлення три-чотири інтерпретується як 
вказівка не лише на співвідношення основних структур, що визна-
чають космологічну модель, а й на чоловічий та жіночий початок, 
де непарні числа зв'язуються з чоловічим початком, а парні – з жі-
ночим [20, с. 138–139].  

У просторі Небелівського Храму всі сім вівтарів були одна-
ково розміщені в такий спосіб, щоб їх лопасти зоорієнтовувались 
не за сторонами світу, а були обернені до них під кутом 45°. Таке 
просторове розміщення вівтарів разом зі сторонами світу, до яких 
був прив’язаний Храм, уявно могли синтезувати ідею третього си-
мволу, який породжувався двома похідними – хрестом вівтаря та 
хрестом за сторонами світу, уявно накладених один на одного. По-
дібний символ в образному світі трипільців міг демонструвати 
трансцендентне ставлення до реальності, передавав символ всео-
сяжності та всебічності. Такий восьмискладовий знак вдається до-
слідити на поверхні вівтаря, який знаходився на центральній вісі 
храмового комплексу. На поверхні цього вівтаря збереглися орна-
ментовані композиції, які реконструйовані науковцями [23, с. 17]. 
На деяких ділянках поверхні вівтаря збереглися залишки червоної 
фарби. Хрестоподібні вівтарі з розфарбованою поверхнею та вріза-
ними орнаментами добре відомі з розкопок у Володимирівці, Май-
данецькому та інших частинах трипільського світу, а також з кера-
мічних моделей жител, знайдених у цих місцях [26, с. 79].  

Важливим зіставленням семи храмових вівтарів Небелівсь-
кого Храму є сім вівтарів святилища Бельського городища (кінець 
VIII – початок III ст. до н. е.) – городище скіфського часу. Бельське 
святилище вміщало в себе сім вівтарів вогню, довкола яких зберег-
лися глиняні статуетки Богинь, а також статуетки биків, ведмедів, 
рисей, культових млинців, священних чаш та світильників 
[18, с. 25]. Повторюваність сакрального вияву числа сім в органі-
зації вівтарів сакральних споруд від трипільців до скіфів вказує на 
тисячолітню традицію, яка розгорталася в часі, а число сім зберіга-
ло стабільно сакральний вияв.  
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Під час уважного розгляду матеріалу, з якого були виготов-
лені Небелівські храмові вівтарі, археологи помітили відмінність у 
складі глини, яка застосовувалась у процесі їх спорудженні, з гли-
ною, яку використовували при зведенні головних конструкцій. 
Глина для храмових конструкцій була з різноманітними домішка-
ми. Її брали неподалік від Храму, від чого на місцевості організу-
вався котлован, який залишився помітний навіть на магнітній зйо-
мці [4, с. 313]. Водночас, храмові вівтарі були виготовлені з чистої 
глини без домішок [14, с. 109]. Така сама особливість глиняних 
вівтарів виявилась при розкопках трипільського ритуального 
центру в урочищі Олександрівка [3, с. 101], що унеможливлює ви-
падковість сакральної традиції побудови вівтарів з глини без до-
мішок. Глина для спорудження Небелівських вівтарів бралась без-
посередньо з місця, на якому забудувався ритуальний зал, з ями, 
яка, за висновками археологів, після зведення споруди була заси-
пана [14, с. 114]. Так можна прослідити певний ритуал побудови 
Храму, коли із самого центру, з того найчистішого місця в просто-
рі береться матеріал для вівтарів. Тут розкривається метафізика 
народження «Божого Дому» з «Пупа Землі», з Мундуса, де в точці 
контакту «Світової Енергії» (Неба з Землею / Батька з Матір’ю) 
зароджується духовна субстанція. Варто зіставити такі уявлення з 
пізнішими світовими легендами, в яких перші люди – прародителі 
людства, постають з глини, землі, «праху» тощо.  

За нашими висновками, три вівтарі ритуального залу в ін-
тер’єрі Небелівського Храму мають логіку розмірності, прив’язану 
до точок основних річних астрономічних явищ. Уся річ у видимих 
точках сходу й заходу Сонця в час річних рівнодень та сонцесто-
янь, що обґрунтовувало світовий просторовий порядок. Так, найбі-
льший з вівтарів Небелівського Храму (5 м) приходиться саме на 
північно-східну частину Храму [4, с. 331] – на ту частину світу та 
споруди, де підіймалось над обрієм Сонце найдовшого річного 
дня. Після літнього сонцестояння точка сходу Сонця переміщува-
лась по обрію дедалі ближче до центральної вісі «схід-захід» забу-
дови й на осіннє рівнодення потрапляла саме на головний прохід – 
«сонячний коридор», та на середній за розміром вівтар (4 м). Далі 
від точки осіннього рівнодення Сонце по горизонту рухалось до 
південного-сходу і зупиняло свій зримий рух на південь у час зи-
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мового рівнодення. І саме в південно-східній частині Храму роз-
міщувався найменший вівтар ритуального залу трипільського 
Храму (1,5 м) [4, с. 331]. Така логіка розмірності походить від спо-
стережень за річною сонячною активністю. Справді, південно-
східний вівтар є найменшим, бо ж і сонця взимку в річному колі 
найменше. А північно-східний найбільший, адже скоординований 
на літнє сонцестояння. Вівтар, який займає центральну позицію й 
знаходиться точно на світовій вісі «схід – захід» (це ж і точка схо-
ду сонця в дні рівнодень), має середній розмір [4, с. 331], що ціл-
ком відповідає запропонованій реконструкції. Названі точки орга-
нізовують весь просторово-часовий континуум року. 

Постає питання: чи можемо з розглянутих вівтарів виокре-
мити ймовірний головний храмовий вівтар ритуального залу і чим 
це може бути обґрунтовано? Для землеробського етносу точка вес-
няного рівнодення була астрономічним початком відродження та 
спасіння. Після зимової природної сплячки наставав Новий Рік і 
початок нового циклу. Тому храмовий вівтар, який був синхроні-
зований саме з весняним рівноденням (це ж і точка осіннього рів-
нодення), ймовірно і варто вважати головним. До того ж самі особ-
ливості конструкції Небелівського Храму підтверджують це при-
пущення. «Сонячний прохід» / «сонячний коридор», як одна з го-
ловних особливостей сакральної споруди, спроектовано за віссю 
«схід-захід» на сонячні рівнодення, саме за лінією якої і знаходив-
ся вівтар. Він найбільш збережений, а його декоративне оформ-
лення витримало часовий проміжок у шість тисяч років. Судячи з 
цього, якість його побудови, оформлення та реставрації було 
об’єктом особливої уваги.  

Щодо чотирьох вівтарів святилища Небелівського Храму, які 
знаходились перед входом у головний ритуальний зал, то вони яв-
но передавали ідею «чотирибічності», тобто орієнтацію на чотири 
сторони світу. Разом з трьома вівтарями ритуального залу вони 
постають однопорядковими елементами. В епічному оповіданні 
«Махабхарата» (ІІІ, 39–45) описується герой Арджуна, який послі-
довно поклонився чотирьом божествам сторін світу, після чого пі-
днісся в небесний світ Індри. В архаїчному обряді «ваджапея» дав-
ньоіндійський цар підіймався по трьох ступенях драбини на вер-



ISSN 2078-8142  Мультиверсум. Філософський альманах. 2021. Випуск 1(173). Том 1. 
 

_____________________________________________________________________ 

93 
Інститут філософії імені Г. С. Сковороди НАН України 

 

шину «стовпа», що асоціювалось із «трьома кроками Вішну», після 
чого звертав лице послідовно до чотирьох сторін світу. 
Я. В. Васильків зауважує, що обряд, який містить у собі сходження 
на три ступені та поклони на чотири сторони світу, існує і в інших 
культурах, досить віддалених від давньої Індії [7, с. 221]. Згадаймо 
також культову слов’янську скульптуру Світовида (відомий також 
під назвою «Збручанський кумир»), який по вертикалі має три рів-
ні, а по горизонталі – чотири. Вірогідно трипільські вівтарі Небе-
лівського Храму у відношенні три до чотирьох несуть у собі архаї-
чні уявлення про будову Всесвіту та метафорично виражають ідею 
його структури: трьох небесних рівнів до чотирьох земних (чотири 
сторони світу, чотири пори року). Із цього можемо дещо наблизи-
тись до розгадки священного числа сім, яке так часто використову-
ється в релігійних культурах та міфології народів. 

З основних особливостей інтер’єрного різноманіття Трипіль-
ського Храму окремо відзначимо глиняний подіум, розташований 
продовж довгої осі будівлі ритуального залу. Він примикав до пів-
денної стіни внутрішньої частини Храму. Поверхня подіуму була 
піднята над підлогою до висоти 0,30 м (на одному рівні з вівтаря-
ми), ширина його оцінюється в 0,4 м, а довжина 18 м. Подіум був 
пофарбований у білий колір та виконаний з глини без домішок 
[14, с. 114]. На його поверхні археологи знайшли чотири піфоси 
червоного кольору з декоративними заглибленими орнаментами, 
три біконічні посудини, посудини грушоподібної форми та чотири 
миски [4, с. 329]. Такі подіуми не лише відомі за зображеннями на 
моделях трипільських жител, а й добре вивчені під час розкопок 
трипільських жител. Відмінність подіуму, відкритого в Небелівці, 
– значна довжина споруди (18 м), тоді як хатні подіуми досягали в 
довжину не більше 4–5 м [14, с. 107]. А основна відмінність храмо-
вого подіуму від побутового полягає вірогідно в тому, що на ньому 
зберігались предмети церемоніальної практики. Ці культові гор-
щики та посудини могли використовуватись для зберігання матері-
алів, речовин та рідин із сакральними функціями. Певно піфоси 
могли використовуватись для зберігання зерна, борошна або ж для 
утримання та освячення води. Деякі з посудин могли мати функції 
зберігання різних сортів жирів (сало, олії тощо) для додаткового 
освітлення приміщення у разі їх запалення. Для підтримання та 
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захисту джерел світла чудово згодилися б миски. Частина горщи-
ків придатні для зберігання священних напоїв, які могли бути по-
в'язаними з ритуальним споживанням. Завдяки аналізам у лабора-
торії Оксфордського університету вдалося з’ясувати, що на стінках 
керамічного посуду лишилися сліди якоїсь ароматичної речовини 
[1]. Так були виявлені ліпіди на дні храмової посудини, яка могла 
використовуватись для ароматичних речовин чи для речовин спо-
живання. Усі ці предмети становили частину духовного багатства 
Трипільського Храму та зберігалися у регламентованому місці – 
подіумі. Те, що подіум був виконаний з глини без домішок, з того 
самого матеріалу, що й вівтарі вогню (тобто з глини, яку відбирали 
з ями в центрі ритуального залу), до того ж був піднятий над ден-
ною поверхнею на один з ними рівень, ще й мав особливо урочис-
тий білий колір, засвідчує його особливе сакральне значення. 

На протилежному від храмового подіуму боці, під північною 
стіною Храму, археологами виявлено рештки двох спеціально об-
ладнаних місць з глини із зернотерками [5, с. 229]. Ці спеціальні 
місця являли собою конструкції, зроблені з глини з домішками по-
лови завтовшки 3–5 см. Розміри огороджень із зернотерками ста-
новили 2×2,4 м [5, с. 325]. У центрі конструкцій знайдені великі 
розтріскані зернотерки та розвал невеликого кухонного горщика. 
За висновками самих археологів, у цьому місці проводили обряди з 
приготуванням хліба. У Храмі знайдені зерна, а самі глиняні конс-
трукції з зернотерками розміщувались біля вівтарів, на яких і готу-
вався хліб [6]. Ритуальне приготування хліба було звичною спра-
вою для трипільських святилищ [26, с. 80]. Відтак, проглядається 
ритуальний цикл від приготування до споживання чи пожертву-
вання хліба, що в цілому досить поширене явище в давній релігій-
ній культурі. Першовідкривачу трипільських храмів, археологу 
М. Відейку такий стан речей нагадав храмовий ритуал, відомий у 
хетському царстві, де вручну на зернотерках готували хліб [6]. 
Ймовірний трипільський ритуал приготування та споживання або 
ж пожертвування хліба в релігійному центрі є ключовим цивіліза-
ційним моментом, який відрізнив би землеробський етнос від ет-
носів з тваринними жертвопринесеннями. Для хлібороба було важ-
ливе те, що він вирощував власними руками, як і для скотаря важ-
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ливе те, що він отримав, випасаючи свої стада в степу. Богу / Богам 
жертвують найкращі результати своєї праці, що має глибоко сим-
волічне значення підтримання цілісності господарства та майбут-
нього господарського добробуту. Ритуальний характер представ-
лення Богу / Богам найкращі плоди від своєї праці в різних типах 
господарювання мають різний характер. Не справедливо було б 
прирівнювати землеробів до ритуалів скотарів і навпаки. Хоча в 
просторі Храму та за його межами знайдена певна кількість кісток 
тварин (обмурівка, денна поверхня), варто погодитись, що в осно-
вній своїй ритуальній практиці перші організовані землероби Єв-
ропи спирались на рослинну пожертву. Звичайно, що священні 
трипільські братчини не обходились без м’яса, як і без інших хар-
чових продуктів, залишки яких також знаходять археологи.  

До артефактів Небелівського Храму, які пов’язані з процесом 
приготуванням та представлення священного хліба, на нашу дум-
ку, варто зарахувати віднайдений невеличкий керамічний столик 
[4, с. 330]. Мабуть, після випікання хліба на вогняній поверхні вів-
таря чи в «глиняному бункері» (оскільки інших опалювальних 
пристроїв у Храмі не виявлено) хліб клався на спеціальну поверх-
ню столика, який служив культовим предметом для демонстрації 
результатів тривалого процесу священного дійства. Він міг репре-
зентувати вдале завершення всього циклу приготування та випі-
кання, або навіть мав певне магічне значення. Духмяна паляниця 
чи кілька паляниць на «столі підношень» могла додатково символі-
зувати завершення циклу, коло подій, очевидно календарних, де 
цикл свята в році імітував цикл приготування хліба: заготівля зер-
на, підготовка муки, заміс і результат – сам хліб.  

Привертають увагу також артефакти, знайдені у східній час-
тині споруди – святилищі перед входом у ритуальний зал. Тут ви-
явлено розвал біконічної посудини, розвали двох мисок і мініатю-
рні горщики числом 21. Ці горщики мають мальований декор й 
оформленні в різному виконанні, завдяки чому в археологів скла-
лося враження, що вони виготовлені різними людьми і принесені в 
Храм для отримання чогось [4, с. 329, 330]. Один з пофарбованих 
графітом мініатюрних горщиків, ймовірно, був імпортом з групи 
Гумельщини, що в долині Нижнього Дунаю [25, с. 11]. Проводячи 
всебічний аналіз, що ж саме могло бути тим особливим предметом 
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отримання з «надр Храму» та було пов’язано з високим ступенем 
святості, більше того, ще й використано за межами храмового 
комплексу (можливо в домашніх умовах), ми схиляємося до варіа-
нту, пов’язаного з культом «першого вогню» або «нового вогню». 
Щось подібне перед тим, як в античному Храмі Вести наприкінці 
року згасав вогонь, а в Новий Рік його розводили знову і від нього 
запалювались вогні всіх курій, можна побачити аналогічне дійство 
в трипільському суспільстві. Ми знаходимо глибоку, стійку рису в 
усіх індоєвропейських народів Європи до ритуального розпалю-
вання «живого вогню» (добутого тертям чи від кресал), після чого 
його поширювали серед одновірців. Для прикладу українці бере-
жуть традицію перенесення вогню від батьківської хати до синів-
ської, щоб дітей опікувало щастя батьківської хати, а поняття «ро-
динного вогнища» назавжди стало визначенням сімейного єднання 
та добробуту. Чи не для вуглинок святого вогню трипільці брали із 
собою до Храму мініатюрні кубки? Виключати таку практику не 
можна, оскільки вона підтверджена етнографічними свідченнями. 
До того ж такі мініатюрні кубки знайдені в житлах енеолітичних 
землеробів [8, с. 41, 138, 171, 272]. І якщо це мало місце, тоді про-
стежується релігійний зв'язок між храмовими та домашніми три-
пільськими вівтарями. Єдиновірці могли розносити після служби 
тліючі вуглини святкового вогню, отриманого в Храмі, кожен до 
своєї оселі, від яких вже розпалювались родинні вогнища. Вірогід-
ність такого дійства можна додатково дослідити з обпалених внут-
рішніх поверхонь цих мініатюрних горщиків [29, с. 150]. У цілому 
варто взяти до уваги високий ступінь святості вогню та актів дове-
дених ініціацій з ним, щоб об’єктивно припустити «вогняне схо-
дження» з Храму на всі житлові вівтарі Небелівки.  

Хочемо звернути увагу на особливі знахідки, які були вияв-
лені біля вівтаря ритуального залу, а саме – на розвали трипільсь-
кого бінокля та групу керамічних жетонів з фрагментами напівпе-
рфорованого глиняного диска. Ці знахідки варто вважати священ-
ними реліквіями Храму, адже вівтар та найближчий простір біля 
нього є найбільш сокровенним, сакральним місцем, доступ до яко-
го у культових спорудах зазвичай обмежений. Відзначимо, що са-
ма Храмова будівля загинула під час поширеного трипільського 
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ритуалу циклічного спалення (обновлення), а інвентар під час по-
бідних ритуалів впорядковувався подібно до того, як він викорис-
товувався в постійній практиці. Тому знахідки в просторі трипіль-
ських вівтарів слід сприймати особливими реліквіями, які трима-
лись у руках жерців під час церемоніальних обрядів.  

Засадничим явищем інтер'єрного простору Небелівського 
Храму вважаємо яму / заглиблення, виявлену археологами майже в 
центрі ритуального залу навпроти вівтаря, який зорієнтований на 
сонячні рівнодення. Як ми вже відзначали, із цієї ями набирався 
матеріал для побудови вівтарів і подіуму, після чого, за висновка-
ми археологів, вона була засипана до рівня підлоги [4, с. 326]. Ми 
переконані, що до такого «археологічного повідомлення» варто 
придивитися уважніше й пояснити його місце в тогочасній релігії і 
світорозумінні тих далеких часів, оскільки заглиблення у самому 
центрі релігійного життя сакрального суспільства не видається ви-
падковістю. До того ж під час магнітних досліджень «мегаструкту-
ри» з поселення Майданецьке, археологами виявлено подібну яму, 
безпосередньо в межах структури [28, с. 16]. 

Яма в центрі Небелівського Храму, з якої брали матеріал для 
облаштування головних елементів інтер’єру, зосереджує на собі 
певний психологічний аспект сприйняття композиційного центру, 
метафори ями-утроби, лона Матері Землі, з якої народжується «пе-
рвинна духовна субстанція». Ми зібрали незаперечні докази того, 
що подібні ями використовувалися в ритуальних цілях. Так, на 
трипільському поселенні Майданецьке досліджена велика кіль-
кість умовних ям, які спочатку використовувались для добування 
глини під час житлобудування, а потім вони ритуально заповнюва-
лись предметами жертвопринесень. Так, виявлено 21 яму, які роз-
міщувалися точно під житлами або в безпосередній близькості до 
них і були заповнені «поховальними будинками» – залишками зга-
рищ від попередньої забудови, які пройшли ритуал вогняного спа-
лення. Наявність золи та деревного вугілля здебільшого в нижніх 
частинах котлованів, засвідчує проведення ритуалів з використан-
ням вогню, а залишки тонких обвуглених площин – використання 
в ритуалі тимчасових глиняних вівтарів [27, с. 45–48]. Аналогічні 
ситуації виявлені й на інших великих об'єктах, таких як Вільхо-
вець, Шарин III та Косенівка. Численні ями виявлені магнітною 
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розвідкою на таких великих поселеннях, як Небелівка, Тальянки, 
Доброводи [27, с. 45–48]. Із цього можна зрозуміти, що будинки, 
які народилися з лона Матері Землі, туди ж ритуально і поверта-
ються після завершення свого циклу. Відтак метафора ями як 
утроби Матері Землі, яка народжує, а згодом після смерті матеріа-
льних речей захоплює назад взяте з неї, ймовірно мала місце у ві-
руваннях трипільців. Звичайно, що ями у просторі трипільських 
забудов можна віднести й до елементів інтер’єру повсякденного 
побутового використання. Такі ями знайдені в трипільських жит-
лах, в яких містився кухонний посуд, що дає можливість інтерпре-
тувати це як льох, в якому зберігаються продовольчі запаси 
[32, с. 194]. У цих випадках вони не мають ознак складних жертво-
принесень, а їх розміри значно поступаються «світоглядним загли-
бленням».  

У випадку з храмовою структурою – яма / заглиблення / за-
падина / отвір (тощо) може кодувати центральну точку простору, 
центр світобудови, «пуп», з якого розвивається той найкоротший 
шлях до Бога (сакральна точка проникнення у Всесвіт). Саме через 
цей центр і проходить вертикальна вісь, яку в релігійній культурі 
заведено називати «Космічна Вісь», «Світова Вісь», «Пуп Землі», 
«Космічний Стовп», «Космічне Дерево». Зіставлення такої конце-
пції можна знайти у стародавніх текстах вед. Під час опису «ашва-
медха» – одного з найголовніших ритуалів ведичної релігії (класик 
світового релігієзнавства М. Еліаде ставився до «ашвамедха» як до 
обряду, що має космогонічну структуру, яка одночасно відроджу-
вала весь Космос і відновлювала всі соціальні порядки під час його 
виконання [31, с. 133]) повідомляється про зведення особливої ри-
туальної споруди «prâcînavamsa» / «прачинаванса», яка мала форму 
чотирикутника, зорієнтованого на схід. Усередині споруди було 
три вівтарі вогню, які теж мали особливе розташування. Посереди-
ні «prâcînavamsa» знаходилась «vѐdi»; вона являла собою витягну-
тий із заходу на схід чотирикутник, з увігнутими сторонами та рів-
ною, гладенькою горизонтальною поверхнею. Як зазначає 
В. Топоров, з великою долею ймовірності «vѐdi» – це ведичний 
жертовник, вівтар [20, с. 109]. Згідно з просторовою схемою роз-
міщення «vѐdi» в ритуальному залі споруди «prâcînavamsa», була 
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зорієнтована своїми чотирма рівними сторонами у відношенні до 
сторін світу під кутом 45° [20, с. 119], що дає змогу говорити не 
лише про чотирибічність вівтаря, а й про його хрестоподібність. 
(Під час польових досліджень музейних експонатів, пов’язаних з 
Небелівським Храмом, автор статті відвідав Кропивницький обла-
сний краєзнавчий музей. Тут експонується хрестоподібний Небе-
лівський вівтар, який під час археологічних розкопок у 2012 р. був 
взятий монолітом. Автор звернув увагу на те, що він має гладеньку 
горизонтальну поверхню зі складною знаковою композицією і в 
часи свого функціонування його чотири кути (лопасті) були орієн-
товані з відхиленням в 45 градусів від сторін світу. Такий самий 
опис вівтаря «vѐdi» спостерігаємо у священних ведичних текстах. 
До того ж відомо, що як ведичний, так і трипільський вівтар знахо-
дилися в ритуальних комплексах чотирикутної форми, зоорієнто-
ваних на схід. В умовах такої значної подібності священних текстів 
до конкретної ритуальної споруди енеолітичних землеробів, ми 
схиляємось до думки, що ведична традиція зберігає ритуальну та 
інтер’єру особливість перших храмових комплексів Євразії, яким 
на сьогодні і являється Небелівський Храм).  

Дуже істотним представляється, що в самому центрі ритуа-
льного залу «prâcînavamsa» є заглиблення в землі, своєрідне лоно 
Землі, з яким співвідноситься жертва. Чи варто нагадувати, що і 
сама жертва, що знаходиться в центрі «vѐdi», утворює сакральний 
центр, через який здійснюється зв'язок адептів з богами, землі з 
небом, створюються умови існування людини у ведійському світі. 
В. Топоров відзначає: «Це поглиблення – образ жіночого лона, в 
якому відбувається зачаття – жінкою від чоловіка, Землею від Не-
ба. Це лоно, відзначаючи центр, немов зустрічає тут лінію небес-
ного зв'язку, чи б вони позначалися Світовим Деревом, axis чи 
mundi» [20, с. 120]. Враховуючи згадану подібність «prâcînavamsa» 
до ритуального залу Небелівського Храму та унікальний приклад 
із заглибленнями у самому центрі споруд в обох випадках, ми зна-
ходимо провідник до головного трипільського храмового символу, 
проникаючи у сферу конкретних священних ідей землеробів через 
священні ведійські тексти, і не тільки.  

Помічено, що конструкція ритуального залу була, ймовірно, 
підлаштована під функціонування головного храмового символу. 
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На це вказує відносна розосередженість конструкцій відносно 
центру зала та його композиційна глибина, що підкреслює його 
домінанту. У структурі даного дослідження варто звернути увагу 
на розосередженість трьох вівтарів ритуального залу і всього ін-
тер'єрного наповнення відносно центру, відтак центрального за-
глиблення (ями), на якому ми зосередили свою увагу. Складається 
враження, що ніщо не могло заважати функціонуванню цієї сакра-
льної точки, лише чисте небо над нею (частково відкритий храмо-
вий дах) та духовний сенс, який вона несла.  

У пошуках головного храмового символу Небелівського 
Храму ми звернулися до вцілівших керамічних копій трипільських 
храмів. І тут нам вдалося простежити символ, який особливо виок-
ремлювався у внутрішньому наповненні мальованих храмових ко-
пій. Ним виявилося зображення «Дерева». У цьому не лишилося 
сумніву після виставки «Код Трипілля» у Львові 2012 р., де експо-
нувались моделі храмів з колекції благодійного фонду «Платар» 
[24]. Опубліковані фотоматеріали з виставки зафіксували через 
невеличкий отвір умовного храмового входу символ «Дерева», яке 
за намаганнями давніх творців розмістилось по центральній вісі 
керамічного Храму на стіні, протилежній від входу. Цікаво, що 
більше ніяких помітних деталей та розписів у внутрішньому ін-
тер’єрі цієї моделі не виявлено, відтак релігійне «Дерево» тут явно 
передає ідею основоположного символу. Подібні символічні шеде-
ври трипільських часів зафіксовані і в «Енциклопедії Трипільської 
Цивілізації». У розділі споруди раннього періоду (5400–4600 рр. 
до н. е.) опублікований Храм, у внутрішньому інтер’єрі якого по-
мітний вівтар та видимий рослинний символ на внутрішній стіні 
[9, с. 336].  

Професор Є. Причепій, аналізуючи семантику символів і ре-
чей, наявних у моделях трипільських Храмів та жител, дослідив 
образ «Священного Дерева» навіть із символів, що намальовані на 
долівці площадок біля вході в будову. Дослідник вважає, що таке 
дерево можна вважати «Деревом Життя», оскільки воно зображене 
у сфері життя [15, с. 37–49]. Справді, знак «Дерева» добре відомий 
з керамічних моделей трипільського житла [30, с. 42–44]. Тут він 
завжди зображується на тому самому місці, що й у храмових моде-
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лях – продовж центральної вісі споруди, біля вівтаря на протилеж-
ній від входу стінці. Часто-густо таке «Дерево» поєднане із симво-
лом драбини, що передає значення сходження, піднесення тощо. 
Враховуючи вже визначену закономірність про тотожність деталей 
звичайного трипільського житла до храмових споруд, віднайдений 
символ «Дерева» як у глиняних копіях хат, так і в храмових копіях, 
підносить його до стабільного духовного символу в ойкумені три-
пільського роду. Скажімо інакше: не було б зображень вівтарів, 
подіумів, місць для приготування хліба на керамічних моделях, то 
їх і не було б у реальних відкритих трипільських спорудах. Головні 
керамічні особливості копій Храмів та жител підтвердились у реа-
льному енеолітичному землеробському житті. А значить місце іко-
нографічного «Дерева», подібно іншим інтер'єрним деталям, могло 
реалізовуватись у духовному житті трипільців у вигляді живого 
символу. Як тут не згадати архетипну українську традицію проро-
щувати зірвані гілки вишні до Різдва чи зерна трав’янистих рослин 
до Великодня. Встановлено, що такі образи в українців, як і в індо-
європейців (у більшості індоєвропейських народів Космос був 
упорядкований і систематизований у вигляді трьох часово-
просторових шарів: нижнього (підземного), середнього (земного), 
верхнього (небесного) світів – концепція Світового дерева) 
[22, с. 96–97], досить структуровані, багаторівневі і у сукупності 
становлять стрижень міфологічних уявлень про «Світове Дерево», 
«Дерево Життя» чи «Дерево Роду», «Райське Дерево» тощо [11; 
12]. Відзначимо, що священне «Дерево» у деяких формах інколи 
підміняється або витісняється варіантами квітки, куща, трави то-
що. «Священний кущ» (читати Священне Дерево) горить, але не 
згорає, рухається, але залишається таким самим, яким був, – це не 
що інше, як метонімічні перенесення зі священного «Року», «Річ-
ного Кола», «Часової Божої вічності», втілене в праіндоєвропейсь-
кій храмовій структурі вівтаря вогню з «Деревом». Такий глибин-
ний смисл закарбований і у ведичному ритуальному вівтарі. В Ат-
харваведі знаходимо: «На щастя нам рослина, і на щастя хай буде 
жертовний вівтар» [2, с. 139], з чого можна зрозуміти єднання вів-
таря з рослинним символом, зокрема і під час приготування свя-
щенних напоїв, як то «Сома». Сюди ж варто віднести описи з «Ма-
тсья-пурана» чотирикутного вівтаря з арками з гілок чотирьох де-
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рев [20, с. 305]. В оповіді про Пуруравасе та Урваши, Пуруравас 
зриває гілки зі священних дерев, тре їх одна об одну і видобуває 
священний вогонь, розділений натроє [20, с. 306]. Культ «Дерева» 
відомий у Давній Індії, дає суттєвий матеріал для виявлення тієї 
ролі, яке відігравало «Дерево Життя» у трипільському етнокульту-
рному комплексі.  

У великій двотомній праці В. Топорова «Світове Дерево: 
Універсальні знакові комплекси», яку сам науковець вважав своєю 
головною працею життя, релігійне Дерево визнається універсаль-
ним символом, «Деревом цивілізації», основним символом старо-
давнього світу, яке завжди заповнювало композиційний центр, зо-
крема і в межах архітектурних споруд (насамперед культових) 
[19, с. 1, 7, 210, 211]. Безпосередньо чи опосередковано цей свя-
щенний образ засвідчений різними традиціями всіх материків у 
діапазоні від епохи бронзи до теперішнього часу [19, с. 212]. Релі-
гійне «Дерево» у центрі культових споруд відоме з храмів Месопо-
тамії [16, с. 128–129], храму Інанни в Шумері [20, с. 363], Храму 
Нингирсу (за іншими даними Храм Енінну) в Лагаші [19, с. 246], 
зображено на священних сценах ассірійських барельєфів, відтво-
рено на частині стели з Ур-Намму (возливання на вівтарі), є поши-
реним мотивом на плитах коридорних гробниць із зображенням 
святилищ доби пізнього неоліту Бретані [16, с. 129], відоме зі свя-
тилища Посейдона на Істмі (Коринфський перешийок), де в його 
самому центрі росла сосна [33, с. 219–221]. Релігійне дерево стано-
вило сутність духовного, релігійного й художнього життя найголо-
вніших святилищ Еллади [13, с. 3]. Є приклади заповнення сакра-
льного центру похідними від дерева символами: центр чотирикут-
ника, утвореного мексиканською пірамідою Теночтітлан, заповне-
ний кактусом з орлом [19, с. 330].  

Отже, враховуючи наведений масив інформації стосовно ре-
лігійного «Дерева», ми тепер спроможні припустити, що умовний 
храмовий центр сакрального комплексу з Небелівки, відзначений 
заглибленням, не міг існувати без вираження його сакрального 
значення. Із «Центра трипільської Землі» мав би постати значущий 
духовний символ, який виразив би результат складної міфо-
релігійної системи двох начал (чоловічого й жіночого / небесного 
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та земного) у видимому репрезенті живого взірця, який походив би 
від земної сфери й сягав ідеальної (небесної) сфери вічності. За 
нашими висновками, центр частково відкритого до небесної сфери 
ритуального залу був відзначений рослинним символом, скоріше 
за все «Деревом», яке в пізнішому міфо-поетичному комплексі ін-
доєвропейських народів (і не тільки) дістало назву «Світового Де-
рева» та його варіантів – «Дерева Життя», «Дерева Центру», «Не-
бесного Дерева», «Шаманського Дерева», «Дерева Пізнання», «Ко-
смічного Дерева» тощо. Оскільки «Дерево» не є археологічним 
матеріалом, який можна дослідити методами зазначеної науки, ми 
наводимо релігієзнавчу реконструкцію враховуючи те, що «живий 
символ Храму» у своїх аналогіях з іншими давніми релігійними 
традиціями не є неповторним явищем.  

Тож, сакральний інтер’єр Небелівського Храму містив у собі 
елементи, притаманні стародавнім Храмам: храмовий двір, примі-
щення під відкритим та закритим небом, священні місця для роз-
палення багаття (вівтарі-майданчики), храмовий церемоніальний 
посуд, центральна точка, що позначала мундус. Уся відома ін-
тер’єрна композиція зводиться до центральної точки, виокремлю-
ючи її. Тим самим умовний центр залу із заглибленням особливо 
виокремлюється стосовно інших інтер'єрних деталей, «підпорядко-
вуючи» собі весь простір. Відкритий над цією центральною точ-
кою храмовий дах пристосовує центральний символ до обміну з 
навколишнім світом.  

Варто зосередити увагу на відсутності в Храмі будь-яких 
скульптур чи рукотворних образів Богів, Богинь, або ж Бога. Це 
засвідчує, що індивідуальні аспекти людської особистості не пере-
важали над надприродним світом, бо ж людиноподібні Боги зав-
жди реалізують внутрішній егоїзм самих себе. Використання ан-
тропоморфних скульптурних мініатюр (відтак копії людського ті-
ла) у трипільській релігії було ймовірно організовуючою метафо-
рою (сакральним живописом), але не основним об’єктом соціаль-
ної та культурної цінності. Трипільський Храм закликає нас відмо-
витися від раніше спрощеної ідеї про статуетки чи скульптури як 
основні об’єкти поклоніння. Це можна вважати підкресленою по-
зицією архітекторів споруди щодо вірувань самому Храмі. Водно-
час не можна не визнати, що людиноподібні фігурки використову-
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валися у святилищах та домашніх ритуалах, що не було найвищою 
формою поклоніння.  

Центральним храмовим символом варто визнати священне 
«Дерево», до якого зверталися як до образу знов відтвореного Ко-
смосу, Всесвіту, творіння сакралізованих Матері Землі та Батька 
Неба. Такий живий символ віри з повним обґрунтуванням можна 
назвати одним з основних символів епохи трипільської релігії. 
Можливо саме тому, тематика «Світового Дерева» та його варіан-
тів ведуть свою генеалогію у більш пізніх релігіях у рубрикації 
«від сотворення світу та первинного раю». Відродження ж такого 
релігійного символу землеробського етносу у сучасному світі може 
бути актуалізацією екологічних цінностей у суспільстві, яке повні-
стю десакралізувало Природу-Космос, увійшовши в епоху екологі-
чних катастроф. Образи й символи корінних землеробів, успадко-
вані із семи тисячолітньої давнини, можуть запрацювати в нових 
культурних контекстах, бути спрямованими на вирішення нових 
завдань та викликів.  
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Reconstruction of the sacred significance of the interior of the Nebelivka 
Temple and its main symbol 
 
Abstract 
During the archeological research of the Trypillian Temple complex near the 
village of Nebelivka (Kirovohrad region) revealed many temple inventory and 
interior features that are of significant interest for religious studies. Given the 
fact that the building is recognized as the largest temple of Eneolithic Europe, 
and later the center of pilgrimage of the Trypillia ethnocultural group, we con-
sider it necessary to delve into its individual phenomena with approaches to 
interdisciplinary study. The premises of the Nebelivka Temple complex were 
mainly occupied by monumental religious objects that marked the religious 
space. Among the remains of the building were found seven altars of fire, a 
clay podium with a set of cult utensils, ritual graters, a ceramic table, a cere-
monial set of cups and more. It is worth noting a special find - the remains of a 
ceramic disk with a group of chips to it. This discovery in the scientific world 
was called the Nebelovsky Disk. A fundamental phenomenon of the interior 
space of the Nebelivka Temple was a conditional pit (deepening) in the very 
center of the ritual hall. It is the central temple point that provides the key to 
the interpretation of the main temple symbol, which was probably of plant 
origin.The article draws parallels between the main ritual hall of the Trypillian 
Temple and the special ritual building of the Vedic religion "prâcînavamsa" / 
"prachinavansa" in which the most important ritual of the Vedic religion "ash-
vamedha" was performed. This shows a significant similarity between the two 
sacred buildings, and most importantly the similarity of the recesses in the cen-
ter of the sacred space, which was marked by the "World Tree" (according to 
V. Toporov). The author argues that the peculiarities of the interior of the Ne-
bel Temple illuminate the ideas of ancient people about the structure of the 
sacred cosmos, the place of people in it and the symbols that connect sacred 
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society with cosmological ideas. The peculiarity of this study is that the inner 
temple filling is essentially a materialized spiritual world of ancient farmers, 
which broadcasts their religious cosmology. 

Keywords: Trypillia, Nebelivka, temple, temple interior, religious cosmology, 
trypillia religion, World Tree.  

        
       
 

       
 


